

越调大师申凤梅雕像揭幕

汉白玉雕像高2.6米 神态怡然 栩栩如生

□晚报记者 王晨

本报讯 红色幕布缓缓落下，申凤梅雕像展现在人们面前——“她”戴着一副眼镜，面带微笑，慈祥亲切。7月20日是著名越调表演大师申凤梅逝世20周年纪念日，当日10时许，纪念申凤梅逝世20周年雕像揭幕仪式在申凤梅艺术中心广场举行。

全国政协教科文卫体委员会副主任、中华豫剧文化促进会会长、河南省政协原主席王全书，省人大常委会原常务副主任王明义，省委宣传部副巡视员刘国明，原省文化厅巡视员董文建，省文化厅副巡视员闫敬彩，省文联副主席张剑锋，省政协原副

秘书长、中华豫剧文化促进会副会长兼秘书长张秉义、副秘书长牛玉乾，省豫剧院院长李树建、党委书记汪荃珍专程赶来参加活动。市委书记、市人大常委会主任徐光，市政协主席穆仁先，市委常委、宣传部长牛越丽，市委常委、秘书长李云，市人大常委解冰山，副市长刘占方，以及申凤梅的子女、省越调剧团全体演职员工、省直艺术院团代表、全国越调院团代表、申凤梅生前好友及喜爱申凤梅的戏迷代表参加活动。

10时05分，王全书、王明义、徐光、穆仁先、刘国明、董文建为申凤梅雕像揭幕。

申凤梅出生于1927年10月，1995年7月20日因患心脏病去世，在她57年的艺

术生涯中，先后在传统戏、新编历史戏及现代戏等近两百个剧目中扮演过生、旦、净、丑等各种行当的角色，塑造了许多性格迥异的艺术形象。尤其是申凤梅在《收姜维》、《诸葛亮吊孝》等7部三国戏中塑造的诸葛亮这一艺术形象深得广大观众好评，在观众心目中，申凤梅就是诸葛亮，诸葛亮就是申凤梅。

牛越丽说：“申凤梅是一位成绩卓著、德艺双馨的越调表演艺术家。在半个多世纪的艺术生涯中，她以发展越调艺术、弘扬民族文化为己任，使越调从一个古老的地方小剧种发展成为河南三大剧种之一。我们深切缅怀她，就是为了更好地传承她优

秀的越调艺术，弘扬她的崇高精神。”

刘国明指出，申凤梅是河南人民的骄傲，是河南戏曲工作者的骄傲，申凤梅的雕像将成为中原文化的一座精神坐标。

申凤梅雕像的雕刻者王志凯说：“我幼年曾经听过申凤梅的戏，有着深刻印象。为了把塑像雕刻得尽善尽美，方案几经修改，最终确定用汉白玉来表现申凤梅干干净净、朴实无华的一生。雕刻历时两个多月，雕像高2.6米，重3吨多。为了申凤梅的雕像，我用尽全力又小心翼翼，因为申凤梅不仅是我一个人心目中的大师，她更是整个河南人心中的大师。”

申凤梅大师逝世二十周年座谈会举行

同行赞不绝口 戏迷现场飙泪

□晚报记者 王晨
实习生 麻辰逸

本报讯 7月20日下午，在申凤梅艺术中心剧场举行的申凤梅大师逝世二十周年座谈会上，来自全省的文艺界老艺术家、申凤梅生前好友、社会各界人士及戏迷畅所欲言，共同追思申凤梅在57年的艺术生涯中作出的突出贡献。当日前来聆听座谈会的市民多是申凤梅的戏迷，由于大家回忆了申凤梅的许多往事，勾起了戏迷对申凤梅的无尽思念，不少戏迷现场飙泪。

原河南省艺术研究院党委书记侯耀忠说，虽说申凤梅已逝世20周年，但她的精神永存，艺术界的同仁没有忘记她，人民也没有忘记她。申凤梅把越调艺术发扬光大，扛起了一面旗帜，创出了一条新路，打造了一支队伍，塑造了一座丰碑，留下了一笔财富。在申凤梅的身上，体现了艺术家的人生价值和艺术价值，她是扎根生活的真正艺术家。

在座谈会的最后一排，站着一位红着眼圈的老者，他叫徐周志，今年75岁，为了参加纪念申凤梅大师逝世二十周年座谈会，他7月19日专程从洛阳赶到周口。“我爱听越调，我是申老师的戏迷，申老师待我就像亲人。”提起申凤梅，徐周志的眼泪就止不住。1965年，徐周志第一次听到申凤梅的戏就迷上了，他不仅省吃俭用买来收音机听戏，还购买了一个手摇唱片机买唱片反复听戏。

徐周志回忆说：“1973年，申凤梅到我们洛阳唱戏，我现场听完完，等到最后散场，去剧组找到了申老师，她对我特别亲切，使我激动不已。申老师说，如果我想唱戏，可以到周口找她学习。”

经过一年的书信联系，1974年，徐周志来到申凤梅家专程学艺。“我学戏的那几天，申老师不仅给我提供住的地方，还让我在家里吃饭。我只是一个戏迷，申老师却对我这么热情关心。多年后，因为消息不通，申老师逝世的消息过了几个月我才得知。”徐周志哽咽地说，“所以申老师逝世十周年、二十周年纪念活动我都会参加。因为申老师的原因，我儿子的名字就叫徐爱越。因为申老师的原因，我们一家人至今都喜爱越调。只要是省越调剧团去洛阳演出，我是每场必到。”



参与办法

用户需关注“周口联通”官方微博账号，并通过疯狂活动报名入口或者就播“我要报名”，填写相应表格进行报名即可。

关注方式：

1. 通过微博查找公众号“周口联通”或“zkunicom”关注即可。

2. 通过扫描周口联通官方微博公众账号二维码关注即可。



* 详情咨询当地各联通营业厅

奖项设置

4G代言（4G代言人分为冠军、亚军、季军、人气）

冠军：1名 iPhone6手机一部

亚军：1名 价值3000元联通4G手机

季军：1名 价值2000元联通4G手机

最具人气奖：若干名

每月三名候选人次月各奖励500元联通话费。

以上选手获得奖品将同时获得证书，且可优先参与联通新产品智能沃家宽带电视一年体验活动。

所有关注“周口联通”微信公众号的用户都可参加微信砸金蛋抽奖活动，有机会赢取高额话费奖励。



选4G 就选沃

www.10010.com

最终解释权归周口联通公司所有

